



学习宣传贯彻《论述摘编》 动态

《论述摘编》读书班走进中共甘肃省委党校

# 学思践悟 做深做实 引领服务联系

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 发自兰州 7月3—5日，甘肃省妇联系统学习贯彻《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》读书班在中共甘肃省委党校(甘肃行政学院)举行。甘肃省妇联党组书记、主席马琨全程参加读书班并主持开班式，作结业式总结讲话。省委主题教育第九巡回指导组有关成员到会指导。

读书班为期3天，围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述”主题，组织学员认真研读《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》等学习书目，以高质量读书班推动主题教育走深走实，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。

读书班期间，甘肃省妇联邀请中华女子学院、全国妇联妇女研究所、省委党校(行政学院)及家庭教育领域的教授、专家，聚焦习近平总书记重要论述，聚焦省妇联业务工作，分专题为学员作辅导报告，启发学员找准服务大局、服务妇女、服务儿童、服务家庭的着力点，不断提升做好新时代妇联工作的能力。

据悉，6月14日，甘肃省妇联已经召开党组理论学习中心组(扩大)学习会议，专题学习了《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》。此次甘肃省妇联举办《论述摘编》读书班，一方面是贯彻落实全国妇联专题座谈会精神及甘肃省委相关要求的具体举措，另一方面旨在通过深入的学习研讨，进一步明确工作目标和发力方向，为科学谋划今后5年甘肃妇女事业和妇联工作，想办法、出实招、绘蓝图。

甘肃省委党校(行政学院)副校(院)相关负责人，全省14个州市、兰州新区及86个县市区的妇联主席，省妇联部分执委、团体会员负责人、三八红旗手代表，省妇联领导班子成员、一、二级巡视员，省妇联机关各部室、直属事业单位负责人等共计150余人参加了学习班。

播撒科学种子 点燃科学梦想

## 河北“科普进万家”活动在衡水启动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自衡水 日前，河北省“科普进万家”活动在衡水航空研学基地启动。活动旨在深入实施《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035)》，发挥好各类科普阵地作用，推动科学教育进社区进家庭，引导广大家庭成员特别是少年儿童爱科学、学科学、用科学的优良家风，培养科学理念，点燃科学梦想，传递科学力量。

活动现场，来自衡水市的30个家庭代表用制作的亲子快艇模型和飞机模型进行小组赛。衡水中学海航实验班学生代表滕宇鹏分享了从小在父母影响下热爱科学、崇尚科学，以及追求航天梦的新时代青年理想。衡水市“最美家庭”代表、航天员蔡旭哲的姐姐讲述了科普知识伴她成长及圆梦航天梦想的经历。全国“最美家庭”代表、中国航天员中心研究员李英贤的丈夫于福同讲述了一家三代三人从事科研工作的精神。

据悉，本次活动由河北省妇女联合会、河北省科学技术协会、河北省教育厅和河北广播电视台主办，衡水市妇联协办。

为党庆生 为爱传承

## 湖南益阳开展关爱留守儿童家庭教育活动

“奶奶，您辛苦了！我长大后一定好好报答您！”在湖南省益阳市资阳区政协教育组委员贺玲关爱留守儿童家庭教育的讲座上，稚幼的声音响起，女孩身边年迈的奶奶不停地用手抹抹着滑落的眼泪。

近日，益阳市妇联、市政协资阳区第六届委员会第三组全体委员相聚一起，在长春镇紫薇村开展“为党庆生、为爱传承”关爱留守儿童家庭教育活动。

据统计，资阳区留守儿童约占学生总数的30%左右，这些学生由于缺少父母的呵护和教育，在安全上、亲情上或许会造成一定的缺失，需要学校、社会给予更多的关爱。

活动现场，贺玲为现场的留守儿童及其监护人开展了一场家庭教育主题讲座，引导在场家庭进行了一次深入沟通，让他们学会表达爱、懂得勇敢求助，并再三提醒要特别关注孩子们的暑期安全教育。11名留守儿童接受了学习用品，给孩子们送去爱意和关怀。

(邵伟 刘红 刘轶)

## 山东烟台妇联助力打造婚恋友好型城市

# 以“家人之名”弹好招才、引才、留才“三部曲”

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

下着小雨的周末，山东省烟台市蓬莱区不少困难儿童的家中迎来了几位陌生的哥哥姐姐。他们手中拿着生活用品和学习用品，为了满足孩子们的“微心愿”而来。

这并不是一次寻常的走访慰问。中国妇女报全媒体记者了解到，前来参与此次爱心公益活动的都是工作、生活在蓬莱区的青年人才。在蓬莱区妇联的组织下，他们分成11支青年人才爱心接力队，分别与各镇街妇联结对，与自己的心仪婚恋对象一起进村入户走访。

“很感谢蓬莱区妇联举办的这次联谊活动，不仅帮我们搭建了交友平台，更让我们以大手牵小手的形式在奉献爱中升华爱，找到了志同道合的‘另一半’，很有价值感。”参与活动的青年刘力(化名)说道。

## 爱在烟台，让人才感受“留才”诚意

如今在烟台市，由妇联牵头举办的各种特色联谊活动早已“遍地开花”。据统计，已有9900余名单身青年人才参与联谊活动。“去年共举办73场联谊活动，今年上半年就举办了68场，提前超额完成全年60场的目标。”烟台市妇联发展部工作人员告诉记者。

据介绍，去年以来，烟台市妇联围绕烟台市委、市政府“人才兴市”战略部署，联合市委组织部、市直机关工委、市总工会、团市委，在全市范围内开展“爱在烟台·遇见幸福”烟台青年人才喜相逢联谊活动，聚力打造“烟台·青春无忧”特色人才品牌和婚恋友好型城市。

● 去年以来，烟台市妇联围绕烟台市委、市政府“人才兴市”战略部署，联合市委组织部、市直机关工委、市总工会、团市委在全市范围内开展联谊活动，聚力打造“烟台·青春无忧”特色人才品牌和婚恋友好型城市

● 烟台市妇联去年共举办73场联谊活动，今年上半年举办了68场，提前超额完成全年60场的目标

● 烟台已有9900余名单身青年人才参与由妇联牵头举办的各种特色联谊活动

“无忧”特色人才品牌和婚恋友好型城市，全力弹好招才、引才、留才“三部曲”。

记者了解到，此前烟台市各群团部门、企业、协会都有为青年人才开展联谊活动的传统。烟台市企业家协会会长戚仁才告诉记者：“随着市妇联的深入推进和指导，我们的联谊活动更加规范化、权威化，人才参与的范围也不断扩大，参与人数大幅增加，牵手成功率明显增加，许多参与者表示，他们不仅在烟台找到了自己的姻缘，也与烟台这座城市结下了深厚的情缘。”

## 党管“留才”，让人才感受“温暖家园”

服务青年婚恋交友既是服务青年人才的措施，也是新时期党建引领青年和深入贯彻落实《国家“十四五”期间人才发展规划》要求的一项重要举措。

了解到青年人才有扩大社交圈等交友需求后，烟台市妇联充分发挥桥梁纽带作用，积极搭建拓宽交际和结识朋友的平台。

据介绍，前期，烟台市妇联主动上门走访劳动市总工会、团市委、市委市直机关工委等部门，全面了解和解决过去群团部门和企业开展联谊活动“单打独斗”、整体效应不强等问题，积极争取在资金、场地、信息收集等方面实现资源共享共用，统筹力量为青年人才“搭鹊桥”。

而随着工作的不断推进，这一思路得到了烟台市委分管领导的肯定支持，迅即形成了党管“留才”的工作机制，并成立了由市委组织部、市直机关工委、市总工会、团市委、市妇联等部门组成的青年人才联谊工作协调小组，确定在全市范围内有序开展“爱在烟台·遇见幸福”烟台青年人才喜相逢联谊活动。

“在此基础上，市妇联充分发挥牵头作用，积极带动各县市区妇联、相关协会及单位等，整合资源、凝聚力量，推动联谊活动走深走实。”烟台市妇联发展部工作人员告诉记者。

## “娘家”助力，让人才感受贴心服务

“由于大家平时工作繁忙，所以我们尽量



## 采收蚕茧助增收

7月4日傍晚，广西壮族自治区河池市金城江区六圩镇大丈村村民袁小妹忙着采收蚕茧。

近年来，河池市金城江区把桑蚕作为乡村振兴的重要特色产业来抓，积极引导群众种桑养蚕。截至目前，辖区累计发展桑叶6.598万亩，年产鲜茧1.5万吨，年产值7.78亿元，受益村民1.7626万户，为群众持续增收致富和助推乡村振兴打下良好基础。

(中国妇女报全媒体记者高峰文 杨波/摄)

## 江苏无锡多部门联合出台通知

# 对举报或制止家暴人员实施见义勇为奖励

中国妇女报全媒体记者茹希佳/锡美萱 发自无锡 为进一步营造见义勇为的社会氛围，弘扬社会主义核心价值观，鼓励广大人民群众举报家庭暴力行为，促进家庭和谐，维护社会治安，日前，江苏省无锡市委、市政府、市公安局、市妇联联合出台《关于对举报或制止家庭暴力行为的人员实施见义勇为奖励的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确，奖励对象为举报或制止无锡市行政区域内发生的家庭暴力行为的人员(法律法规规定负有强制报告义务的人员和被侵害对象本人及直系亲属除外)。对于举报或制止家庭暴力行为，经查证属实，举报人员被公安机关确认为见义勇为人员的，按照《无锡市奖励和保护见义勇为人员条例》予以褒扬奖励；举报人员未被确认为见义勇为人员的，也可视情一次性奖励人民币500~1000元。

该文件的出台，标志着无锡市反家暴全过程服务进一步优化。目前，该市已建立起完备的“举报奖励、风险评估、法律咨询、伤情鉴定、心理疏导、法律援助、矛盾调解、依法告诫、人身保护令、临时庇护、困难救助、关爱帮扶”的受家暴者全过程服务“工具箱”。

据介绍，组建5年来，紫荆组这支巾帼队伍为西九龙边检站两次荣获集体一等功作出了重大贡献，自身也荣获集体三等功两次、集体嘉奖两次，获评全国移民管理机构“四强”党支部、广东省巾帼文明岗等荣誉。个人成长方面，她们立功受奖达30人次以上，培养出具有副高级职称民警2人、法律职业资格2人、在职研究生4人，还有全国出入境证件研究专家、国家移民管理局优秀共产党员等先进个人。

西九龙边检站执勤九队紫荆组的女警们集坚毅和温柔于一身，循着忠诚的道路溯光而上，驻守在“一国两制”最前沿，用赤诚和担当坚定履行“守一道门、护一座城、卫一国人”的庄严承诺。

# 守护国家安全，她们驻守在“一国两制”最前沿

——记深圳出入境边防检查总站西九龙边检站执勤九队紫荆组

中国妇女报全媒体记者 林志文 朱晓红 刘慧芳

她们驻守在“一国两制”最前沿，是守护国家安全的“红色娘子军”；她们以“尽职尽责创一流、尽心尽力树标杆”的服务承诺，以高效专业的工作、过硬突出的业绩，向世人展现新时代移民管理警察的优秀形象。她们是深圳出入境边防检查总站西九龙边检站执勤九队紫荆组，全组13人全部为党员，其中女民警9人。

中国妇女报全媒体记者在采访中了解到，广深港高铁西九龙站口岸是目前唯一在香港特别行政区境内实施“一地两检”的口岸，是粤港澳大湾区融合发展、内地与香港互联互通的重要交通枢纽。作为派驻内地口岸区的移民管理巾帼集体，西九龙边检站执勤九队紫荆组在出入境执法办案、证件研究、数据研判等方面，发挥着中流砥柱的作用。

## 守护国家安全的“红色娘子军”

严格公正执行出入境法律法规，火眼金睛识别伪假证件，抽丝剥茧研判海量数据……这是紫荆组的日常工作。据了解，自成立以来，紫荆组先后出色完成了新中国成立70周年、中国

共产党成立100周年、香港回归祖国25周年、党的二十大等系列重大安保任务，以实际行动守护国家安全，保障口岸安全稳定。

新冠病毒感染实施“乙类乙管”后，西九龙站口岸于2023年1月恢复旅客通关服务。紫荆组积极发挥地缘优势与大数据优势，创新核查工作思路，加强与属地公安机关沟通协作，将预警研判与现场审查相结合，严厉打击和防范各类非法出入境行为。

今年2月，紫荆组在对一名旅客进行后台核查时，发现此人与一名涉案在逃人员高度相似，但是证件资料却显示他是另一个人。“有情况！”长期的执法执勤工作经验，让紫荆组民警立即提高警惕，果断开展进一步核查，经过缜密的信息比对，紫荆组民警在该行李物品中发现重要线索，基本确定该旅客变换身份的事实。在铁证面前，该人心理防线彻底崩塌，如实供述了其涉案在逃人员。

紫荆组的民警将双眼化为“一把尺”，查获各类伪假证件。今年6月，紫荆组民警在对一名外国旅客所持护照进行核查时，凭着长期以来积累的证件鉴别经验和敏锐的职业直觉，经初步鉴别后怀疑这本护照为伪造！随后，紫荆组民警借助专业仪器对涉案证件进行了全面分析，不到一小时便提交了详细的鉴定报告，为案

件办理提供了可靠的依据。自今年1月15日西九龙站口岸复通以来，紫荆组民警共处理后台核查事件4000余起，其中鉴别各类出入境证件300余本。在打击跨境违法犯罪方面，紫荆组共办理口岸偷渡类案件19起，违法违规非偷渡类案件1640起，确保了口岸安全稳定。

据了解，除现场查获的各类案事件，紫荆组民警发挥大数据优势，凭借对常规出入境数据的娴熟掌握和口岸异常动态的敏锐捕捉，构建了一张独具特色的数据情报网。今年以来，紫荆组民警共分析2000余万出入境数据，上报网络有害信息40万余条，撰写排查报告22份，共发现线索126条涉及500余人，其中多条涉跨境赌博、偷越国边境的线索被地方公安机关刑事立案，实现了对违法犯罪活动的精准打击，为国家安全贡献移民管理巾帼力量。

## 盛放于“地下”的紫荆花

外人通常以为，紫荆组工作是在香港繁华地段。但事实上，她们的工作区域被严格限定在西九龙站地下负二至负四层的内地口岸区，上下班必须乘坐高铁往返内地。口岸里，通风仅靠中央空调，没有自然光线直射。每每执勤，她们无法感知外面的日夜更替，肩周炎、咽喉炎